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Tischvorlage zur öffentlichen Gemeinderatssitzung am 16.05.2023  

TOP 1: 

Beratung und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen in Sachen neue Trä-

gerschaft des örtlichen Kindergartens 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung mit der KiBiDs gGmbH mit Sitz in 

Kirchzarten in die weiteren Verhandlungen zur Übernahme der Trägerschaft des 

Kindergartens zu gehen. Diese betreffen insbesondere die Verhandlungen über ei-

nen Kooperationsvertrag und das Budget. Dem Gemeinderat sind der Kooperati-

onsvertrag sowie der Budgetplan zur Beschlussfassung vorzulegen. 

 

Die Kath. Kirchengemeinde March-Gottenheim, vertreten durch Herrn Pfarrer Kläger und 

die Vorsitzende Monika Kretsch, hat mit Schreiben vom 06.02.2023 den Vertrag zur Trä-

gerschaft unseres Kindergartens zum 31.08.2024 gekündigt. Begründet wird dieser 

Schritt mit nicht ausräumbaren Auffassungsunterschieden zwischen dem Träger und der 

Mehrheit der Eltern, hinsichtlich einer angemessenen Förderung der betreuten Kinder. 

Diese Kündigung der Kirchengemeinde kam für die politische Gemeinde unerwartet. Der 

Gemeinderat hat in der Folge einstimmig beschlossen, dass dem Subsidiaritäts-Prinzip 

gefolgt wird und hat die Verwaltung beauftragt, einen neuen Träger für den Kindergarten 

zu suchen. Nach den ersten Pressemeldungen über die Kündigung des Vertrags durch 

die Kirchengemeinde gab es insg. 7 Initiativbewerbungen von freien Trägern, die Ihr Inte-

resse an einer Trägerschaft bekundet haben. Zum praktikablen weiteren Vorgehen hat 

der Gemeinderat weiter entschieden, eine Arbeitsgruppe zur Vorauswahl geeigneter Trä-

ger einzusetzen. Die Arbeitsgruppe setzt sich zusammen aus 4 Vertreterinnen des El-

ternbeirats, der Fachberaterin für Kindergärten des Landkreises Breisgau-Hochschwarz-

wald Frau Kopp/Frau Kiesgen sowie 4 Gemeinderätinnen und Gemeinderäten. (Birgit Wi-

loth-Sacherer, Clemens Zeißler, Andrea Liebermann u. Manuel Maucher). Manuel Mau-

cher und Clemens Zeißler sind gleichzeitig auch Mitglieder des Kuratioriums. 

In der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 23.03.2023 hat der Gemeinderat, auf 

Vorschlag der Verwaltung, eine Vorauswahl von Trägern getroffen, die zu einem Ge-

spräch auf der Ebene der Arbeitsgruppe eingeladen werden sollen.  



2 
 

Am 24.03.2023 und zuletzt am 05.04.2023 fanden diese Gespräche mit den o.g. Unter-

nehmen statt. Schlussendlich kam die Arbeitsgruppe nach Abwägung aller Argumente 

einstimmig zum Ergebnis, dem Gemeinderat ein Unternehmen als neuen Träger des Kin-

dergartens zu empfehlen. Zuvor sollte sich das Unternehmen aber nochmals am 

18.04.2023 dem Gesamtgemeinderat, den in der Arbeitsgruppe vertretenen Elternbeirä-

ten und der Fachberatung des LRA, in nichtöffentlicher Sitzung vorstellen. Krankheitsbe-

dingt mussten die Geschäftsführer des eingeladenen Unternehmens leider den Termin 

am 18.04.2023 absagen. Ein neuer Termin wurde auf den 25.04.2023 gelegt, der leider 

nochmals krankheitsbedingt abgesagt werden musste. Die Vorstellung fand schließlich 

am 11.05.2023, also am vergangenen Donnerstag statt.  

Nach dieser Vorstellung empfehlen die Verwaltung und die Arbeitsgruppe dem Gemein-

derat mit dem Unternehmen KiBiDs gGmbH, mit Sitz in Kirchzarten, in die weiteren Ver-

handlungen zur neuen Trägerschaft unseres Kindergartens zu gehen. Die KiBiDs 

gGmbH ist eine gemeinnützige GmbH ohne Gewinnerzielungsabsicht. Das Unternehmen 

ist ein anerkannter Träger der freien Jugendhilfe. Die gGmbH wird vertreten durch zwei 

Geschäftsführer, Herrn Klaus Reinholz und Frau Maren Dietrich. Die KiBiDs gGmbH be-

treibt mehrere Einrichtungen im U3- und Ü3-Bereich.  

Die Arbeitsgruppe sowie die Verwaltung sind zur Auffassung gelangt, dass das Unter-

nehmen KiBiDs dem Bedarf unserer Gemeinde in der pädagogischen Betreuung unserer 

Kinder im Kindergarten am besten gerecht wird und geeignet ist. Weitere wichtige 

Punkte, die für die Entscheidung ausschlaggebend waren sind die Grundausrichtung und 

die Leistungsfähigkeit der KiBiDs gGmbH sowie die Perspektive, die Betreuungsleistun-

gen unter wirtschaftlichen Bedingungen anbieten zu können. Angesichts des Bedarfs an 

nur einem Kindergarten in unserer Gemeinde soll das pädagogische Angebot konzeptio-

nell möglichst weite Bevölkerungskreise ansprechen. Die Personalstruktur, die Betreu-

ungszeiten, das Ausfallmanagement und die Elternbeteiligung, bei zugleich attraktiven 

Arbeitsbedingungen für die Mitarbeitenden haben weiterhin überzeugt. Schließlich kann 

die KiBiDs gGmbH die Trägerschaft unseres Kindergartens baldmöglichst übernehmen. 

Schlussendlich verfügt das Unternehmen auch bereits über konkrete Erfahrungen in der 

Übernahme von Einrichtungen, die vormals in kirchlicher Trägerschaft standen. 

 

Anlage: Auszug Homepage KiBiDs gGmbH 
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-Auszug aus der Homepage der KiBiDs gGmbH-  

https://kibids.de 

Die KiBiDs gGmbH ist anerkannter Träger der freien Jugendhilfe und be-

treibt Kinderbetreuungseinrichtungen im Dreisamtal und darüber hinaus.  

Auf der Basis eines gemeinschaftlich getragenen Verständnisses arbeiten 

sowohl wir als Träger als auch unsere Mitarbeitenden unter dem Dach der 

KiBiDs an der Umsetzung bestmöglicher Kindertagesbetreuung im Drei-

samtal. 

Unser Ziel ist es, mit unseren Angeboten zur Kindertagesbetreuung zur 

Vereinbarkeit von Familie und Beruf beizutragen, indem wir in unseren 

Einrichtungen bedarfsgerechte Betreuungszeiten anbieten. Unserem Ver-

ständnis einer Erziehungspartnerschaft mit den Familien entsprechend, 

gestalten wir ein Miteinander, das von einer kontinuierlichen und respekt-

vollen dialogischen Grundhaltung geprägt ist. Hierzu sind für uns sowohl 

eine transparente Information sowie eine offene Kommunikation unab-

dingbar. 

In unseren Einrichtungen leben wir eine Kultur, die von gegenseitiger 

Wertschätzung, Offenheit, Respekt und Vertrauen geprägt ist und sich ih-

rer verantwortungsvollen Vorbildfunktion bewusst ist. 

Durch den Einsatz qualifizierten Fachpersonals sowie durch kontinuierli-

che Weiterentwicklung und Evaluation des (pädagogischen) Alltags si-

chern wir eine hohe Fach- und Beziehungsqualität in unseren Einrichtun-

gen. 

Auf den folgenden Seiten finden Sie Informationen rund um unsere Ein-

richtungen, in denen wir aktuell ca. 180 Kinder betreuen, so dass Sie sich 

ein eigenes Bild von uns und den Angeboten und zu unserem zentralen 

Vormerksystem Little Bird machen können. 

Wenn Sie Fragen zu unserem Betreuungsangebot und unseren Standorten 

haben oder uns eine Rückmeldung zukommen lassen wollen, freuen wir 

uns über Ihre Nachricht an info [@] kibids.de. 

Maren Dietrich und Klaus Reinholz 

Geschäftsführung der KiBiDs gGmbH 


